

臺灣屏東地方法院檢察署新聞稿

發稿日期:105年5月16日 承辦人:觀護人陳愛順

電話: 08-7535255#3503、0937680132

屏檢菸酒檳榔戒治班結業 檢察長祝福健康平安

「我已經不愛你了,讓我們分手吧!」屏東地檢署16日在楓港伯勞鳥生態園區辦理脫癮而出戒治班結業式,由檢察長黃玉垣、主任檢察官許嘉龍、書記官長林佩宜、主任觀護人程文珊、楓港社區理事長洪士哲、執行長黃隆獻、理事黃陳月雲、枋山衛生所技士朱美真、護理師戴鳳琴、屏東縣榮譽觀護人協進會理事長吳永明、常務理事廖明信、前常務理事周景發共同見證,並與社會勞動人齊力折斷超大的香菸、酒瓶、檳榔,象徵斷除三害,迎向健康喜樂的決心。

屏東地檢署檢察長黃玉垣頒發全勤獎、進步獎外,親送每位參與者貼有戒菸酒檳榔的竹製存錢筒,鼓勵他們把節省下來的菸錢、酒錢、檳榔錢存進去存錢筒內,在不久的日子,不但身體健康,也能日進斗金,天天開心,又送上微笑氣球祝福他們未來的日子,破除菸酒檳榔的束縛,就能平安喜樂;檢察長黃玉垣並提醒酒駕不但害己又害人,在未肇事的情況下,法官量刑有期徒刑 3 個月起跳,易科罰金則須繳納 9 萬元的罰金,喝酒傷身又傷財由此得見,若因而肇事更可能受牢獄之災,造成雙方家庭破碎之遺憾。

榮譽觀護人協進會理事長吳永明貼心準備健康三禮,提醒他們, 若想抽菸時就含顆喉糖、想咬檳榔時就吃粒仙草糖、想喝酒時就喝青 草茶解解癮,送上健康三禮祝福他們每天退火又健康。

因為酒駕未戴安全帽遭攔檢移送的小雨說,酒長久以來一直是原住民聚餐的好飲料,但沒有人會認為喝酒會成癮。她向大家分享自己的戒酒心得:「現在我都改買茶喝,喝茶聊是非,大家也能快樂開心啊,今天過後,希望大家健康沒代誌,免擱走法院。」

促成本次戒治班開辦的推手是楓港社區發展協會執行長黃隆献, 他表示:「去年試辦戒菸班,結業時國Y成功的把菸、酒、檳榔全部戒掉,身體變得更健康,更有精神。其他的學員們雖未能完全戒除,但已能大大的降低用量,只要改變認知,發現要戒掉三害並非難事,所以今年才會嘗試擴大辦理,這次參加的社會勞動人全數都是酒駕,他覺得在戒治的過程中,陪伴關懷才是重要的。」

社會勞動人阿江說到自己的戒酒經,喝了 20 幾年的酒,常常痛風發作,加上記憶力不好,最慘的是家人總是對他不太搭理,謝謝地檢

署讓他做勞動服務,不用失去自由又可以照顧家庭,最重要的是強迫他去上戒治班的課程,讓他清楚看到過去的自己笨到拿辛苦錢害自己的健康,「整個人被酒喝去都不知影」(台語)。現在不但家人感情好轉,也感覺身體輕鬆多,可以做自己許多喜歡的事。

阿江的太太看到他慢慢減少抽菸、喝酒、吃檳榔,也十分感謝政府願意幫助他們的家庭。因為長期喝酒的阿江慢慢變成唯我獨尊的暴君,藉由這次的課程,阿江的太太看到昔日體貼溫柔的阿江又回來了,落下感動感恩的淚水。阿江表示沒有人願意在斥責、冷漠、排斥的環境生活,故請多用鼓勵、關懷、陪伴接納沈淪在三害的朋友。因為有愛的地方就有希望,就是人間天堂,再笨的人也不會選擇在菸酒檳榔的地獄中繼續迷戀。

屏東地檢署因應檢察機關辦理易服社會勞動作業要點修正,將教育相關課程納入勞動服務時數,便積極結合衛生單位共同開辦戒癮課程,幫助社會勞動人戒除嗜食菸、酒、檳榔之惡習,成立成人菸酒檳戒治班是希望能藉由教育,協助社會勞動人體認到不良嗜好的影響力是持續不間斷,對自身健康及家庭是有害的,唯有切斷此三惡習才有精彩的人生,所以往後的持續關懷陪伴是重要的,如何才能看到他們的進步及續航力,最後能如同國Y一般真正成功戒菸酒檳榔,是大家期待也樂見的,「脫癮而出戒治班」感恩茶會就在嘻笑分享聲中圓滿落幕。